

УДК 378.147.88:371.65

ЛИЗА ЕВДОКИМЕНКО

Е. П. Денисова

ГУО «Средняя школа № 1 г. Могилёва»

г. Могилев, Беларусь

Наш школьный музей – это то место, где не только начинаешь осознавать историческую ценность экспонатов, но и понимаешь, что сам становишься частью истории. О Лизе Евдокименко известно не каждому. Не всем знаком её жизненный путь. Но её имя навсегда вошло в великую летопись Победы.

Елизавета Федоровна Евдокименко до Великой Отечественной войны училась в средней школе № 1 г. Могилева. Ее семья проживала на углу ул. Карла Либкнехта и ул. Пионерской в доме №27/10 в кв. 8 в г. Могилеве.

Родилась Лиза в 1920 г. Рано лишилась она родителей: отец и мать умерли. Мария Иосифовна, родная тетя, её удочерила. Кроме Лизы, тетя усыновила и двух её братьев – Мишу и Володю. Лешу, младшего брата, усыновили другие родственники. Леша в годы Великой Отечественной войны погиб на фронте.

Старший брат – Михаил – до войны окончил географическое отделение Могилевского пединститута. Он ушел на фронт, и сведений о нем нет.

Володя, самый младший брат, поступил в ремесленное училище, окончил его и работал по специальности в г. Киеве. Там его и застала война. В годы войны он работал на военном заводе.

Лиза окончила 7 классов средней школы №1 г. Могилева и трёхгодичное фельдшерское отделение медицинской школы в нашем городе, затем работала в пункте скорой помощи. Здесь её и застала война [1].

Во время обороны города, когда бои шли уже в самом центре, там, где сейчас расположен парк им. Горького, самые яростные сражения происходили на валу. Лиза сама вызвалась подбирать раненых и переправлять их в пункт скорой помощи. А потом организовался госпиталь. Работая в госпитале, который потом стал тифозной больницей, Лиза сама переболела тифом [2, с. 3].

С первого дня вступления на советскую землю гитлеровцы возлагали надежды на то, что СССР – государство многонациональное и при первом ударе развалится. Но дружба народов оказалась нерушимой, и люди разных национальностей выбирали справедливость и единство, а не подозрительность и разобщённость. Примером является группа «Непокорённые», в состав которой входила и Лиза Евдокименко. Работая в госпитале, Лиза познакомилась с Ильей Гавриловичем Гуриевым (он находился там на лечении после ранения). В результате такой дружбы была организована подпольная группа «Непокорённые». Она состояла из 5 человек разных национальностей: Илья Гуриев – осетин, Генрих Захарьян – армянин, Григорий Бойко – украинец, Лиза Евдокименко – белоруска, Иван Корненко – русский. Потом эта маленькая группа выросла в боеспособную парторганизацию госпиталя. Участники группы нашли справки

и заполнили их на своих товарищей, записав их в списки благонадежных и назначив на работу: Генриха Захарьяна – электромонтером в штабе, который располагался в доме Буденного, Корненко Ивана – рабочим на склад трофейного оружия, Бойко Григория – начальником охраны. Генрих Захарьян и Григорий Бойко в совершенстве знали немецкий язык. Шиллера Захарьян декламировал наизусть, и немцы восхищались этим. Так они вошли в доверие, тем самым оказывая большую помощь советскому фронту. С октября 1941 г. госпиталь перевели в здание культпросветучилища. По-разному спасали людей. Григорий Бойко сопровождал выздоравливающих военнопленных в концлагерь на Луполово. Писарем там был свой человек. До моста доводил, и спасенные разбежались в разные стороны. В лагерь Бойко приходил, и ставили штамп «принял», и расписывались. Таким образом, спасли более 600 человек [5].

Лиза Евдокименко внесла огромный вклад в деятельность группы «Непокорённые». Смелая, преданная Родине, она спасала раненых военнопленных. Когда не было перевязочных материалов, она ходила и собирала ветошь, чисто выстирывала его, а затем использовала вместо бинтов, доставала медикаменты. Оказывала помощь она и продуктами. Начиная с 1 ноября 1941 г. в доме на углу ул. Пионерской и ул. Карла Либкнехта в г. Могилеве в маленькой комнатке был установлен радиоприёмник, где круглосуточно принимали радиопередачи, составляли листовки. Здесь была явочная квартира.

Весной 1943 г. немцы на Быховском рынке во время распространения листовок взяли одного из членов группы «Непокорённые», Генриха Захарьяна. Его бросили в тюрьму. Через Лизу Евдокименко, которая приносила ему еду, Захарьян передал карманные часы своему другу Илье Гуриеву, в которых было послание – выцарапанная надпись «Казбек. Старухи берегись. Уходи. Не бойся». После этого подпольщиками было принято решение уйти к партизанам, в то время у них уже была налажена связь с 121-м партизанским полком Османа Касаева, который располагался в Могилевском районе [5].

24 января 1944 г. в бою в д. Голынец (Могилевский район) 121-й партизанский полк Османа Касаева, в состав которого входила Лиза, разгромил немецко-фашистский гарнизон, состоящий из 500 солдат и офицеров. Партизаны уничтожили около 200 гитлеровцев, сожгли 120 складов, захватили большие трофеи. В этом бою Лиза была тяжело ранена. Лизу принесли в хату, привели в чувство, задавали вопросы. Лиза плюнула гестаповцу в лицо и ответила: «Мне с вами, извергами, не о чем разговаривать! Скоро придут наши – вы ответите за все!» (из протокола следствия гестапо, подлинные слова Лизы приведены Ниной Филимоновной Мясниковой, сотрудником музея). Гестаповец тут же распорол Лизе грудь и живот кинжалом. Немцы закрыли дверь хаты и сожгли всех раненых, в том числе и Лизу Евдокименко [3].

29 июня 1965 г. был издан Указ Президиума Верховного Совета БССР о награждении медалями «За отвагу и за боевые заслуги» партизан и участников подполья, которые действовали в Беларуси в период Великой Отечественной войны 1941–1945 г. Евдокименко Елизавета Фёдоровна удостоена награды посмертно [4].

Во время работы с этим проектом поднимались различного рода источники, опрашивались свидетели тех страшных событий и их родственники. Огромную ценность для написания данной работы составил маршрут, разработанный школьниками в 1972 г. На основании его в 2018–2019 учебном году была организована экскурсия по историческим местам «Памяти Лизы Евдокименко» для учащихся школы. В рамках года Малой Родины учащиеся государственного учреждения образования «Средняя школа № 1 г. Могилева» приняли участие в экскурсионной поездке «Гольнец – Михалево – Дубинка». Учащиеся побывали на месте боя, где погибла Л. Евдокименко, на братской могиле, где она похоронена. Конечным пунктом поездки стала д. Дубинка, где и сегодня проживают люди, которые в годы войны видели все эти страшные события.

Все это нашло отображение в документальном фильме «Памяти Лизы Евдокименко», посвященном бессмертному подвигу учащейся средней школы № 1 г. Могилева (https://drive.google.com/file/d/1_EUOI3E9P1Rw8JIv8nwZflXZJu3_tYo/view?usp=sharing).

В год 75-летия окончания Великой Отечественной войны данная работа получила свою особую значимость и актуальность. Во время написания исследовательской работы были изучены архивные документы, литература, различные интернет-ресурсы, проведены встречи с участниками и свидетелями Великой Отечественной войны и проанализированы материалы. Данные документы позволили нам изучить деятельность участницы могилевского подполья и партизанского движения Лизы Евдокименко в годы Великой Отечественной войны.

В 2019 г. в рамках городского проекта «Дорогами добра и красоты» на территории микрорайона школы был размещен баннер с информацией о Лизе Евдокименко, а также были разработаны буклеты и листовки об участнице могилевского подполья, которые использовались при проведении экскурсий.

Практически у каждого из нас есть своя история, связанная с этой страшной войной. У кого-то она связана с радостью долгожданной победы, у кого-то – с горем тяжелой утраты. Но одно точно известно – равнодушно к этой теме относиться невозможно.

СПИСОК ИСПОЛЬЗОВАННОЙ ЛИТЕРАТУРЫ

1. Государственный архив Могилевской области. – Ф.271. Оп.1,35. Л. 14,50,66,96,106.
2. **Денисова, Е.** Лиза Евдокименко. Бессмертный подвиг во имя победы / Е. Денисова // Вечерний Могилев. – 2018. – 14 нояб. – С. 3.
3. Нацыянальны архіў Рэспублікі Беларусь (НАРБ). – Ф. 968. Оп. 2 Д.1010. Л. 46,376.
4. Нацыянальны архіў Рэспублікі Беларусь (НАРБ). – Ф. 1450. Оп. 5 Д. 283. Л. 148, 237.
5. **Платонаў, М.** Магілеўскія мсціўцы. «Казбек» і яго сябры / М. Платонаў, М. Валатковіч // Магілеўская даўніна. – 1960. – 25 сакавіка. – С. 3.